
Skutečně důsledně prožívaný islám je neslučitelný s naší společností 
 

     Přistěhovalectví muslimů staví Evropu před problémy, jimž společnost vyznačující se mul-
tikulturální ideologií ještě nedorostla. V následujícím rozhovoru je obsaženo cestu ukazující 
stanovisko renomovaného vědce zabývajícího se islámem. Je jím egyptský jezuita P. Samir 
Kahlil Samir SJ, autor četných publikací o křesťanech na Blízkém východě a o islámu. 

 

     Existuje v islámských zemích, zvláště v Africe, 
opravdu tolik obrácení ke křesťanství, jak se ří-
ká? 

     P. Samir: Ano, existuje. Nejak-
tivnější jsou evangelikálové, co se 
týká snah obracet lidi. A ti, kdo to 
blokují, jsou nejčastěji biskupové 
z Evropy. Považuji stanovisko die-
cézí k „Forum Jésus le Messie“ (1), 
které se každý rok věnuje otázce 
obrácení muslimů, jednoduše za 

ostudu. Ano, jsou to evangelikálové, kdo tam všeo-
becně konají práci. Přebírají na sebe riziko, že pů-
jdou do vězení. V Maroku jsem doprovázel jednu 
paní, která uměla číst Bibli v arabštině, a cestovala, 
aby šířila Bibli mezi lidmi. Strávila už nějakou do-
bu ve vězení. Také mezi ortodoxními kopty jsou 
výborní kazatelé. 
 

     Jak hodnotíte zacházení evropských společen-
ství s islámem? 
     P. Samir: Po dlouhou dobu nepředstavoval is-
lám pro evropské země skutečně žádné téma. Při-
stěhovalectvím se usazuje ve Francii rostoucí počet 
muslimů. A tento počet bude narůstat, ať přistěho-
valectvím nebo porodností, která je u muslimů da-
leko větší než u Evropanů. To by nebylo samo o 
sobě žádným problémem, kdyby muslimové patřili 
k náboženstvím, jako jsou křesťané a jiní. Problém 
spočívá v tom, že tomu tak není: Muslimové nejsou 
jenom příslušníci nějakého náboženství. Islám je 
celkový, globální. Zahrnuje všechny oblasti života. 
Má duchovní rozměr, normy, silně rozvinuté práv-
nictví, které se týká jak vyživovacích zvyklostí, tak 
také sociálních vztahů a jiných věcí. Jedná se o sys-
tém, který zasahuje do všech oblastí života. Právě 
toto globální zasahování působí problémy společ-
nostem, které muslimy přijímají. Křesťanství, které 
tvoří základ evropské kultury – i když si to Evropa 
nechce přiznat –, má stále různé úrovně. Být musli-
mem, to znamená specifický druh oblékání a živo-
ta, a to zasahuje do všech oblastí života. Jestliže tr-
vá na tomto stanovisku, je se západní společností 
neslučitelný. 
 

     Myslíte si, že my v našich zemích ukazujeme 
slabost v zacházení s islámem? 

     P. Samir: Jistě! Všichni jsou naivní, co se islá-
mu týká. Tato naivita vede k chybnému jednání, 
což může být závažné. Co se týká modlitby: Když 
se chce muslim modlit pětkrát za den, záleží to na 
něm, aby se v tom přizpůsobil. Není věcí Evropa-
nů, aby v podstatě brali ohledy na nároky muslimů. 
Musíme vůči nim dodržovat naše pravidla, naši 
kulturu, naše dějiny – jako to dělají všechny země. 
Když k nám chtějí přicházet, musí to respektovat. 
Když nechtějí, musíme najít odvahu jim říci, že bu-
de pro ně i pro nás lépe, když se zase vrátí domů. 
Tady se nedají dělat žádné ústupky. 
     Jestliže jim jednou povolíme, nebudou už hrani-
ce pro další ústupky. Tlak bude narůstat, protože 
máme co do činění s rozsáhlým způsobem života. 
Tady nejde o provokaci, zlobu nebo panovačnost. 
Ale když muslim řekne, že chce žít islám ve všech 
jeho projevech, pak mu vykonáme službu, když mu 
dáme najevo, že to může dělat nejlépe v nějaké is-
lámské zemi. 
 

     Jak si můžeme zjednat větší respekt? 
     P. Samir: Nemůžeme v pátek v poledne bloko-
vat všechny ulice s poukazem, že nemají dost místa 
k modlení v mešitách! To si sami musí lépe zorga-
nizovat! Kdybychom my měli v kostelech jenom 
jednu mši trvající hodinu, také by nebylo dost mís-
ta. Tady musíme jasně říci: Existují normy, které 
musí všichni dodržovat, ať jsou to zákony, nebo 
zvyklosti. Můžeme mít pochopení pro všechny, ale 
nemusíme se vším souhlasit! Já mám blízký vztah 
k muslimům – ale nemusím proto souhlasit se 
vším, co dělají. Naopak, vykonáme jim dobrou 
službu, když k nim budeme čestní a řekneme jim, 
že nemají pravdu. Vlastním nebezpečím nejsou 
muslimové, nýbrž reakce evropských společností, 
které netrvají na dodržování svého pořádku. Když 
se nebudeme starat o to, aby se pravidla dodržova-
la, budou to jednotlivci nebo malé skupiny, kdo bu-
dou určovat zákon. 
 

Výňatek z interview s Jeanem-Marie Dumontem ve 
Famille Chrétienne z 21. 11. 2015 
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Poznámky: 

(1) O Forum Jésus le Messie viz http://www.jesus-
messie.org/. [pozn. red.] 
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